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顧問委員會文件第 8/2021 號 

2021 年 5 月 31 日 

資料 文 件  

 

 

目的目的目的目的     

 

本 文 件 旨 在 向 委 員 匯 報 有 關 意 見 及 投 訴 的 個 案 (截 止 2021

年 5月 1日)， 詳 情請 參 閱 附件附件附件附件。  

 

 

 

 

 

 

香港電台香港電台香港電台香港電台     

2021 年年年年 5 月月月月     
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Updates on Complaints 

(Position as at 1.5.2021) 

 

A. Complaints considered by the Communications Authority1 which have been deliberated 

by Broadcast Complaints Committee released in March and April 2021 

 

Title No. of 

Complaints 

Substance of Complaint Decision  

《台灣故事III》 2宗 投訴主要指節目將台灣描

繪為「國家」並不準確，以

及該節目有欠持平、煽動仇

恨中華人民共和國和侮辱

國家主權。 

通訊局考慮了個案的相關資料，認為： 

 

(a) 節目中使用「兩國邦交」和「斷

交」詞語，意指台灣是主權國而可與

別國建立正式外交關係，有關用語並

不準確，明顯違反了《電視節目守則》

第 9 章第 1A 段要求紀錄片的真實

資料須準確無誤的規定； 

 

(b) 就有關持平的指稱，由於節目並

非有關香港公共政策或備受香港公眾

關注而又具爭議性，因此相關條文並

不適用；以及 

 

(c) 就有關煽動仇恨中華人民共和國

和侮辱國家主權的指稱，除上述(a)及

(b)段提及的不準確真實資料外，沒有

證據顯示港台在節目中加入可能導致

任何人士或羣體基於民族、國籍或種

族原因而遭人憎恨或畏懼及／或受到

污蔑或侮辱。 

 

鑑於上述情況，通訊局認為有關節目

不準確地使用「兩國邦交」及「斷交」

的詞語的投訴成立，港台違反了《電

視節目守則》第9章第1A段的規定。

經考慮個案的具體事實及情況，以及

其他相關因素，通訊局決定向港台發

出勸諭勸諭勸諭勸諭，敦促它嚴格遵守《電視節目

守則》中的相關條文。 

 

 

                                                 
1 The content of Section A about complaints considered by the Communications Authority is extracted from the homepage 

of the Communications Authority:  

 https://www.coms-auth.hk/tc/complaints/handle/breaches_dgc/index.html 

 

附件附件附件附件 
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B. Complaints dealt with by the Director-General of Communications2 falling under Section 

11(1) of the Broadcasting (Miscellaneous Provisions) Ordinance 3  from October to 

December 2019  

 

 

Title Substance of Compliant Decision 

Investment Era  

RTHK Radio 1 

25.5.2019 

Inaccuracy Minor Breach 

Open Line Open View  

RTHK Radio 1 

31.7.2019 

Inaccuracy Minor Breach 

News Report 

RTHK Radio 1 

17.9.2019 

Inaccuracy Minor Breach 

The 7th Hong Kong Games 

RTHK TV32 

28.7.2019 

Programme Changes Minor Breach 

Sports Bulletin 

RTHK TV32 

21.7.2019 

Programme Changes Minor Breach 

 

 

 

                                                 
2 The content and decisions on complaints listed in Section B are issued by the Communications Authority for internal 

reference of broadcasters concerned and should not be disclosed to other parties. 
3 Section 11(1) of the Broadcasting (Miscellaneous Provisions) Ordinance (Cap 391) provides that Communications 

Authority (which is established by section 3 of the Communications Authority Ordinance (Cap 616)) shall refer to the 

Broadcast Complaints Committee complaints about contravention of the said Ordinance, the Broadcasting Ordinance 

(Cap 562), Part IIIA of the Telecommunications Ordinance (Cap 106), the terms or conditions of a licence or a Code of 

Practice. 


